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IIintetteket — csakis ajánlbatóknak ismert 
cégektől — a kiadóhivatal vesz fői.

Megjelenik minden hónapban 
kétszer: 10-én és 25-én./íVfc..
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Előfizetés: nem tagoknak 
egy évre 100 korona.

A lapot az Ipartesteiét és az Országos 
Szövetség tagjai ingyen kapják.

Főnökök és alkalmazottak
A Vendéglős minden száma tanuság arról, hogy ez 

az újság nem egyoldalúan képviseli a főnökök és munka­
adók érdekeit; igyekszik a méltányosság és az igazság 
szavaival megvilágítani azokat a kérdéseket, amelyek a 
főnökök és alkalmazottaik jogviszonyaira vonatkoznak.

Azok a férfiak, akik az országos szövetség és a 
budapesti ipartestület élén állanak, nem egy ízben tet­
tek tanúságot arról, hogy minden cselekedetüket és 
egész fölfogásukat a szociális megértés irányítja. Nem 
kell hivatkoznunk egyébre, mint azokra a törekvésekre, 
amelyek a munkanélküliség megszüntetésére irányulnak. 
Nem kell hivatkozni másra, mint arra a küzdelemre, 
amelyet az ipartestület a kormányhoz intézett fölterjesz­
téseiben a pincérleányok ellen folytat. Rá kell mutat­
nunk az ipartestiilet előjáróságának legutóbbi határo­
zatára, amellyel az alkalmazottak fizetési viszonyait újból 
rendezte s amelyben újra állást foglalt a szabadnapok 
kérdésében is. Mindenekfölött azonban ismételten ide 
kell iktatnunk azt a jelentést, amely az alkalmazottakkal 
való viszonyról a debreceni országos gyűlésen hangzott 
el s amely a következőket mondotta:

— Munkatársaink, alkalmazottaink anyagi helyzetének 
javítására, megélhetésük biztosítására, elhelyezésük meg­
könnyítésére, az ügynöki rendszer megszüntetésére, szak­
ismereteik gyarapítására, szellemi kiképzésüknek töké- 
letesbítésére, a munkanélküliség apasztására a súlyos 
megélhetés és a vendéglősipar nehéz helyzetének mér­
legelése mellett minden lehetőt elkövettünk. Első gondunk 
volt megállapítani a fizetési minimumot, amelynek újabb 
megállapításán, tekintettel a változott megélhetési viszo­
nyokra, ismételten határoztunk.

— Hogy az alkalmazottak elhelyezésénél minden 
anyagi megtel keltetéstől megkímélje az alkalmazottakat 
és a protekció osztogatásától megóvja, az ipartestiilet 
közben járt, hogy az ipartestületi elhelyezés állami legyen. 
Ez sikerült is és az elnökség A Vendéglős minden számában 
és több ízben nyomatékosan figyelmeztette tagjait, hogy 
személyzetüket kizárólag az állami mnnkaközvetdő hivatal­
tól, a vidékiek pedig a hatósági munkaközvetítő hivataltól, 
— amely teljesen az, ami az állami munkaközvetítő, az ő 
felügyelete alatt áll és az ügykezelése is olyan — sze­
rezze be. Tette pedig azért, mert az állami elhelyezés 

teljesen díjtalan, mig az ügynöki elhelyezés súlyos anyagi 
terhet ró az alkalmazottakra, a szakszervezeti elhelyezés 
pedig első sorban hatalmi kérdés, mert csak szakszer­
vezeti tagokat helyez el és ezek közül is csak azokat, 
akik a szakszervezeti járulékot pontosan megfizetik. Az 
állami munkaközvetítés az egyedüli mód az ügynöki 
elhelyezés megszüntetésére és az alkalmazottaknak az 
ezen elhelyezés ellen oly rég hangoztatott panaszaik 
orvoslására. Szakismereteik gyarapítására, szellemi kikép' 
zésüknek tökéletesbítésére továbbképző tanfolyamokat 
létesítettünk, amelyeknek látogatására ez úton is felhív­
juk szives figyelmüket. A munkanélküliség apasztása 
végett nyomatékosan felhívjuk tagjaink figyelmét, hogy 
üzleteikből bocsássák el a pincér- és kenyeresleányokat 
és helyükre férfi pincéreket alkalmazzanak. Ezáltal egy­
részt munkához és kenyérhez jutnak a most helynélküli 
pincérek, másrészt könnyebben kapunk majd konyha­
személyzetet, akiknek köréből keríiltek ki csekély kivé­
tellel a jelenben alkalmazott pincér- és kenyeresleányok.

— A szabad nap megadását is elhatározta az ipartes­
tület elöljárósága, hogy igy módot adjon a dolgozó 
alkalmazottaknak fáradalmaik kipihenésére, családi ügyeik 
elintézésére, a családi élet örömeinek élvezésére és saját 
önképzésükre. Eleddig konkrét panasz még egy sem 
érkezett hozzánk, hogy a főnökök alkalmazottaiktól e 
kedvezményt megvonták volna. Ellenben számos hely­
ről kaptunk értesítést, hogy az alkalmazottak e kedvez­
ményt igénybe venni nem óhajtják.

— Általában az a tapasztalatunk, hogy dolgozó mun­
katársaink — akiket efelöl meg is kérdeztünk — hely ­
zetükkel általában meg vannak elégedve. Elégedetlenség 
csak a munkanélküliek köréből hallatszik. Ezek pedig, 
bármily kedvező körülmények között éljenek dolgozó 
munkatársaink, sohasem lesznek helyzetükkel megelége­
dettek és ez természetes is.

— Az állami elhelyezést nagyban megnehezíti a keres­
kedelmi miniszter úr azon legújabb rendelkezése, mely 
n vidékre kihelyezett alkalmazottaktól az ingyen utazás 
kedvezményét megvonta. Az 1916. évi XIII. t.-c. a vidékre 
kihelyezett munkásoknak ingyen utazást biztosít. Ezt a 
felette humánus rendelkezést semmisítette meg a minisz­
teri rendelkezés és szinte lehetetlenné tette az állami 
munkaközvetítő áldásos működésének vidékre való 
kiterjesztését, ami nagyban hozzájárul a munkanélküli­
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ség számának szaporításához, mert a mai túl magas 
vasúti árakat a vidékre kihelyezettek közül csak keve­
sen vannak abban a szerencsés helyzetben, hogy meg 
tudják fizetni. Azért a debreceni nagygyűlés határoza­
tából kérésére az Országos Szövetség megokolt felter­
jesztésben kérte a kereskedelmi minisztert az 1916. évi 
A///. t.-c. visszahelyezésére, illetőleg rendeletének vissza­
vonására.

íme ezeket teszik alkalmazottaik érdekében a ven­
déglősök és szállodások. Nem hivalkodásból mondjuk 
ezt, de annak a szilárd meggyőződésünknek igazolására, 
hogy alig van ipar, amely a mostani nehéz gazdasági 
viszonyok közt annyit tett volna alkalmazottaiért, mint 
a miénk. Hiszen a legnagyobb küzdelem, amelyet év­
tizedek óta folytatott iparunk, s amelyet most mi vittünk 
győzelemre, a képesítés valójában nem a mi érdekünk, 
hanem az alkalmazottainké. Az ő érdekük, hogy önálló- 
sítási törekvéseiket, boldogulásuk végső célját ne aka­
dályozza meg se jogosulatlan verseny, se kontárok tör­
telése, se pedig semmiféle protekció.

Úgy érezzük, ez a küzdelem, amelyet az alkalma­
zottak szervezeteinek vezetői a kollektív szerződés érde­
kében folytatnak, fölösleges. A kollektív szerződést, jól 
tudjuk, nem a főnökök, hanem az alkalmazottak nem 
tartották be. A kollektív szerződés a vendéglősiparban 
szinte lehetetlen, mert az ipar természetével és jel­
legével ellenkezik. Alig van ipar, amelynek keretében 
olyan aránytalanságok vannak, mint a miénkben. Egy 
szedő teljesítménye a legtöbb nyomdában ugyanaz; 
a vasesztergályosé a legtöbb gyárban egyforma. Ó, 
de mi mást követel az élet az elsőrendű dunai szálló 
éttermének segédjétől, mint a kis vendéglő pincérjétől. 
Mi más a szobapincér szolgálata az egyik szállóban, 
s mi a másikban! Mi a szakács dolga az egyik 
konyhán, s mi a másikon! Milyenek a borravaló kü­
lönbségek az egyik étteremben, s milyenek a másik­
ban ! Milyen különböző a munkaidő az egyik üzletben 
és a másikban! Vájjon hiszi és akarja-e valaki a mos­
tani gazdasági és megélhetési viszonyok között a borra- 
valórendszer megszilntetésénék lehetőségét. Őszintén állít­
juk, a borravalórendszer föntartása nem a vendéglős és 
nem a szállodatulajdonos érdeke. El kell hinni, ha a 
borravalórendszer eltörlése esetén az alkalmazottak — az 
ellátás beszámításával — ugyanazt a fizetést kapnák, 
mint akár a tudományegyetem nyilvános rendes tanárai, 
Ők maguk kívánnák a borravalórendszer visszaállításál. 
Megengedjük, normális gazdasági és megélhetési viszo­
nyok között erről a kérdésről elvben lehelne beszélni, 
ma még erről és a százalékrendszer behozataláról tár­

gyalni igazán nem egyéb, mini fölösleges emiatt meg 
zavarni a főnökeik és az. alkalmazottak viszonyát.

Őszintén hisszük, hogy az a méltányosság és sze 
retet, amellyel iparunk az alkalmazottak ügyét mindig 
intézte, természetessé teszi a kérdésnek legmegnyugta­
tóbb elintézését. A mostani gazdasági viszonyok, a 
drágaság, a súlyos adók ránehezednek a munkaadók 
vállaira is. A közönség teherviselési képessége mind­
jobban csökken. Az alkalmazottaknak érezniük kell, hogy 
a főnökök tisztességes polgári megélhetést akarnak adni 
számukra, viszont tudniok kell, hogy hatalmi kérdé­
sekben nem hajlandók elismerni semmilyen olyan jelszó 
jogosultságát, amely a forradalmi idők szótárából való

Bajok a szállodaadóval
A szállodaadó, amelyet a főváros elrendelt, s amely 

ellen az ipartestiilet szállodás szakosztálya több ízben 
állást foglalt, életbelépett. Az adórendelet több pontja 
azonban homályos, a főváros illetékes ügyosztálya nem 
tud útbaigazítást adni, s igy a szállodaadó kirovása és 
behajtása körül zavarok vannak. A szállodás szakosztály 
közelebb foglalkozik ezzel a kérdéssel.

Homályos rendelkezés igazán sok van a rendelet­
ben. így a menekültek számára olcsóbb szobákat aján­
lottak föl és adnak a szállodások. Úgy de a rendelet­
ből nem vehető ki, hogy az engedményes ár után vagy 
pedig a szobák hatóságilag megállapított ára után kelt 
fizetni az adót. A jóvátételi bizottság, a külföldi misszió 
és a katonák lakbérét részben a pénzügyminisztérium, 
részben a missziók és részben a katonaság fizeti. Arra 
vonatkozólag, hogy az ilymódon lefoglalt szobák után 
ki fizeti az adót, a város pénzügyi osztálya nem tudott 
felvilágosítást adni. Az valószínű, hogy a szállodák fog­
ják befizetni, de hogy nekik ki és mily módon téríti 
meg ezt az összeget, arról még senkisem tud.

A rendelet legigazságtalanabb pontja azonban az, 
hogy csak az ötven koronánál drágább szobák után 
kell adót fizetni. Tudvalevő, hogy sem elsőrendű, de 
még inásodrendű szállóban sincs 100-120 koronánál 
olcsóbb szoba. Az egész fővárosban egyedül csak a 
garniszállókban lehet ötven koronáért szobát kapni. A 
rendelet tehát minden idejövő vidékit meg külföldit 
megadóztat.

Külföldön csak tiz százalék a szállóadó, s ez min­
denütt bevált. A közönség a busz százalékos adót a mai 
drágaság mellett nem bírja tovább, miután a szállók 
kilencven százalékában a szobák drágasága miatt a 
progresszív adókulcs szerinti legmagasabb adót lógják 
fizetni.
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Első Kecskeméti Konzervgyár Részv.-Társ.
Magyarországi vezérképviselete és mintaraktára-

BECK BUDAPEST. VII., Izabella-tér |, szám.
.—   ---------------------- 2_ ... _____________ "  Telnfon i Jóisef 21-27.——



1921 október 25 A VENDÉGLŐS 3. oldal

A pécsi gyűlés
A Pécs-Baranyai Vendéglősök és Korcsmárosok Ipartársulatának díszközgyűlése

Az országunkban dúló proletárdiktatúra szerencsés 
leverése után még mindig megszállva tartották a szer­
bek Baranya vármegyét.

E jogtalan és igazságtalan bitorlása a magyar haza 
c gazdag vidékének és a jogtalan bitorlók által támo­
gatott proletárdiktatúra nem kímélte iparunkat sem, ott 
is rombolt, pusztított. Széttépte azt a testvéri láncot, 
mely baranyai kedves kartársainkat irigylésre méltó egyet- 
értésbe, kartársi szcrctctbe kötötte.

A rabiga szerencsés feloldása után az ipartársulat 
elnökségének legfőbb törekvése volt ezt a széttépett 
láncot újból összekovácsolni, a baranyai kartársak régi, 
sokak által irigyelt testvéri és kartársi együttérzésüket, 
egymást megértő együttműködésüket helyreállítani.

így született meg a díszközgyűlés megtartásának 
eszméje. Az elhatározást mihamarabb követte a tett és 
az elnökség október 13-ikára már egybe is hívta tagjait 
tanácskozásra.

A fogadtatás
A megtisztelő meghívásnak engedve a Magyar 

Szállodások, Vendéglősök és Korcsmárosok Országos 
Szövetsége október 11-én este érkezett Pécsre. A tár­
saság Keszey Vince elnök, Biró Dénes, Boros Gyula, 
llofmann János, Kőmives István igazgató-tanácsi tagok, 
Bokros Károly nyugdijegyesületi elnök és Walter Károly 
főtitkárból állott.

A pályaudvaron a pécsi ipartársulat nő- és férfi­
tagjai várták a budapestieket élükön az agilis elnökkel 
Radocsay Imrével, aki az érkezőket szívből fakadó és 
szívhez szóló szavakban üdvözölte. Örömének adott 
kifejezést, hogy a meghívásra eljöttek a köz|WRf"kép- 
visclctében.

Keszey Vince elnök köszönte meg a szives és le­
kötelező fogadtatást és biztosította a pécsi kartársakat, 
hogy a központ elnöksége mindig a legnagyobb kész­
séggel áll a kartársak rendelkezésére és legnagyobb 
örömére leend, ha közbenjárásuk visszaállítja a meg­
bolygatott békét és helyreállítja a régi egyetértést, össze­
tartást és eredményes munkásságot.

Ezután felültek a kirendelt kocsikra és a Nádor­
szállóba hajtattak. A vendéglők mindenhol zászlódiszt 
öltöttek, meglátszott, hogy a vendéglősiparban ünnep­
nap van.

A budapestiek elfoglalták szállásaikat, lemosták az 
út porát és asztalhoz ültek, ahol nemcsak ettek-ittak, 
hanem megkezdették a pártokra szakadt kartársakkal a 
tárgyalásokat.

Tárgyalások
Október 12-ikcn az egész napot a tárgyalások kö­

tötték le.
Nehéz volt megtalálni a kiegyezés formáját, noha | 

mindkét fél hajlandóságot mutatott a kiegyezésre, mert 
mindkét fél belátta, hogy csak akkor várhatnak ered­
ményes munkásságot, ha ügyeik elintézésében karöltve 
járnak el.

Hála a józan megértésnek, az éjjeli órákban elfo­
gadták Walter Károly főtitkár indítványát, mely szerint 
az ipartársulat választmánya belátja, hogy helytelenül 
járt el akkor, amikor a kizárási határozatot hozta, kész­
séggel elismeri a holnapi diszgyiilésen ennek a határo­
zatának tarthatatlanságát és egyhangú határozattal sem­
misnek fogja kimondani a korább hozott határozatát és 
felkéri a magukat méltán sértve érzett kartársakat az 
ipartársulatba való belépésre.

Díszközgyűlés
Október 13-án délelőtt 10 órakor nyitotta meg 

Radocsay Imre elnök a diszgyülést az Iparosok Há­
zában.

Elnöki megnyitójában hálát mondott a Minden­
hatónak a felszabadításért, benső melegséggel üdvö­
zölte a budapesti kartársakat, a Magyar Szállodások, 
Vendéglősök és Korcsmárosok Országos Szövetségének 
érdemteljes elnökét Keszey Vincét és a diszgyülést meg­
nyitotta.

Napirend előtt kifejtette, hogy az ipái társulat köz­
gyűlésének kizárási határozata, mig egyrészt sértő mind­
azon érdemes kartársainkra, akik ezen határozat követ­
keztében az ipartársulatból kiváltak, ép oly helytelen is, 
és csakis az akkori állapotoknak tudható be, indít­
ványozza, mondja ki a közgyűlés egyhangúlag, hogy 
az előbbi közgyűlés által hozott kizárási határozatot 
semmisnek, meg nem történtnek jelenti ki és küldött- 
ségileg kéri fel az ipartársulatba való belépésre és a 
mai díszközgyűlésen való megjelenésre és aktiv részi­
vételre.

Szűnni nem akaró taps és éljenzés jelezte, hogy a 
közgyűlés az elnök indítványát egyhangúlag elfogadta.

Walter Károly országos szövetségi főtitkár vezetése 
alatt küldöttség adta a kilépett tagtársaknak tudomására 
a hozott határozatot és hívta meg a közgyűlésre.

A kilépett tagokat a terembelépésük alkalmával 
lelkes éljenzés fogadta. Radocsay Imre elnök közölte a 
közgyűlés egyhangú határozatát, mire az elégtétel el­
fogadása és a béke helyreállítása jeléül elfoglalták 
helyeiket.

Áttérvén a napirendre, elsőnek Keszey Vince, az 
országos szövetség elnöke szólalt fel, üdvözölte a pécsi, 
most már ismét egy ipartársulatban működő kedves 
kartársakat, örömének adott kifejezést a kibékülés felett, 
megköszönte a szives és őszinte melegségtől áthatott 
előzékeny fogadtatást és isten áldását kérte az ipartár­
sulat további működésére.

Utána Walter Károly főtitkár emelkedett szólásra. 
Teljes csendben hallgatták és feszült érdeklődéssel ki­
sérték a főtitkárnak két és fél órás előadását, melyben 
a legapróbb részleteiben ismertette a pécsi kartársaikkal 
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az elszakadás nehéz órájától a felszabadulás örömteljes 
pillanatáig történteket.

Ismertette az országos szövetség működését, az el­
ért eredményeket, az O. K. Á. B. átszervezését, az uj 
italmérési törvényt, az ipartörvénytervezetet, a fényüzési- 
és az általános forgalmi adóról alkotott törvényeket, az 
italmérési engedélyek felülvizsgálásával járó teendőket, 
a munkásviszonyokat, az elhelyezést, a munkabéreket 
és a képesítéshez kötés elnyerését s az ennek törvény­
szerű következményeképen felhívta a közgyűlést a pécsi 
általános ipartestület kebelében a vendéglős-szakosztály 
megalakítására. Mikor idejutott előadásával, a jelenlévők 
helyeikről felállva tapsoltak, éljeneztek, igy nyilvánítot­
ták a vendéglösiparnak képesítéshez kötése feletti örö­
müket.

A főtitkárt előadásának befejezése után lelkesen 
megtapsolták és megéljenezték.

Utána Bokros Károly, az országos nyugdijegyesület 
elnöke kért szót és ajánlotta figyelmükbe a nyugdij- 
egyesületct. Ecseltc annak célját és működését és be­
lépésre hívta fel a közgyűlés tagjait. Az egyesületbe 30 
kar társ jelentkezett felvételre.

Ruzsinszky Béla, az iparosok országos szövetségé­
nek pécsi elnöke köszöntette igen szép beszédben a 
közgyűlést. Elismerését fejezte ki a látottak és halottak 
felett és azt fejtegette, hogy legjobb lenne az összes 
iparosokat, akik ma különféle című alakulatokban mű­
ködnek, egy nagy testületbe tömöríteni, hogy azt a sok 
értékes erőt egyesíteni lehessen a hazai ipar felvirá­
goztatására.

Madarász József, a pécsi általános ipartestület el­
nöke tartalmas beszédben fejezte ki elismerését cs kö­
szönetét Walter Károly főtitkárnak tanulságos, kimerítő, 
könnyen áttekinthető és megérthető előadásáért. A leg­
nagyobb örömmel üdvözli az ipái testület uj szakosz­
tályát, amely nagy nyereséget jelent az iparra. Teljesen 
osztja Ruzsinszky Béla felfogását és annak keresztül­
vitelére ajánlja megnyerni a kormány jóindulatát.

Miután indítvány nem volt, elnök feltette a kér­
dést : kivánja-e az általános ipartestület kebelében a 
vendéglős-szakosztály felállítását a közgyűlés. Egyhangú 
általános lelkesedéssel, tapssal és éljenzéssel fogadták 
el az indítványt, mire az elnök határozatiig kimondotta.

Megköszönve az előadónak fáradozását, a díszköz­
gyűlést délután háromnegyed két órakor bezárta.

Társasebéd
A közgyűlésből az egész társaság a Polgári Kaszinó 

díszesen felékesített termébe ment, ahol 300 terítékes 

ebéd volt, mely alatt az országszerte híres Banka Ist­
ván kitűnő zenekara játszott. A Rákóczi rapsodiája felejt­
hetetlen emléke marad mindannyiunknak.

Ezen az ebéden az első felköszöntőt Keszey Vince 
mondotta a pécsi kai társak egészségére, utána Radocsay 
Imre köszöntette a budapesti kartársakat, főleg'annak fárad­
hatatlan és munkás elnökét Keszey Vincét. Harmadiknak 
Walter Károly szólalt fel és a mai közgyűlés egyhangú 
határozatával megpecsételt békés egyíittmunkálkodás 
állandóságára és sikerére ürítette poharát. Madarász 
József az ipartestülct legifjabb tagjára, a mai napon 
alakult vendéglős-szakosztály áldásos munkásságára 
emelte poharát. Bokros Károly a nőket éltette. A vidám 
hangulatban lefolyt lakoma négy órakor ért véget.

A szakiskola
Délután négy órakor felkerestük a Pécsi vendéglősök 

szakiskoláját. Szivet elszorító volt, midőn a szakiskola 
küszöbét átlépve egy teljesen kifosztott, kirabolt terembe 
léptűnk. Se egy pad, se egy szék, se tábla, se szdn- 
léltő képek. Még a villamos világítás vezetéke is le­
tépve a falakról. A kartársak jószívűségének köszön­
hető, hogy a tanulók nem kénytelenek a két óráig tartó 
tanulást állva végighallgatni. Ök és a jobb érzésű al­
kalmazottak szereztek az iskolának padokat. Annál szív­
hez szólóbb volt, midőn Radocsay Imre elnök üdvözlő, 
Magda Pál igazgató ismertető beszéde után Walter 
Károly igazgató kifejtve a vendéglős-szakiskola fontos 
feladatát, bejelentette, hogy Keszey Vince a pécsi szak­
iskola legszorgalmasabb tanulójának jutalmazására, a 
lanuló ifjúság buzdítására 5000 koronás alapítványt 
tett le.

A felhangzott lelkes éljenzés és taps elhangzása 
után Radocsay Imre köszönte meg a nagylelkű ado­
mányt. Keszey Vince intézett ezután buzdító beszédet a 
tanulókhoz és utána az egész társaság kivonult a 
Tettyére.

A Tettyén
Ami Budapestnek a Zugliget, Hűvösvölgy, Sváb­

hegy, az Pécsnek a 'Pettye.
Félórai gyaloglás után fent vagyunk a Tettyén.
Az ózondús levegő, az elragadó kép, mely szemünk 

elé tárul, midőn a Tettycről nézzük a szép fekvésű vá­
rost, bőségesen kárpótol az út fáradalmaiért. Hát még 
az igazán magyaros, szives fogadtatás, a sok szép 
asszony, akik most tiszteletünkre ékesítették a társa­
ságot.

Csoda-c, hogy jó kedv uralta az egész társaságot ? 
Ugy-c nem ! Es igy annál érthetőbb, hogy a meleg

»

A nagy állomás
lila : hclvidéky Gy.

Hatalmas oslorpattogtatás, messzire visszhangzó lodobogás, 
a törésig megterheli társzekerck recsegése, ropogása, a kocsisok 
lármás beszéde, mellyel tudnivalóikat egymással közölték , kétség­
telen hírnökei voltak a karaván közeledésének.

A mull század hatvanas éveiben állunk. A csehországi had­
színterek már élénken támadják egymást. Bismarck cs Moltke a 
győzelem biztos (adatával legeltetik szemeiket a mérkőző had­
seregeken.

Itt a csendes völgy ölébe azonban alig hatol be a csaták 
zaja. Nyugodtan tolyik a mindennapi küzdelem, amely csak mun­

kát, szorgalmat, lemondást, takarékosságot ismer. A gyéren elve­
zett változatossággal egyedül azok a nagy szállítók, vagy — mint 
a köznyelv elnevezte — „furmánosok" ajándékozzák meg a 
vidéket, akik 12—14 izmos muraközi által vont 10—12 társze- 
kérrcl jelennek meg egyszerre és közörömet keltő eseményt hoz­
nak a városka számára, melynek falai között „nagy stációt", nagy 
állomást tartva, dúsan költekezve, huzamosabb időt töltenek.

Nem volt még az a vasúti hálózat, amely az Ipar és keres­
kedelem ügyeinek lebonyolítását oly könnyűvé varázsolta volna, 
mint az a későbbi évtizedekben történt. A pesti, budai nagy 
kereskedő házak tengelyen kapták az ország északi részéről cs 
más tartományokból a vasat, a vas főzőedényeket, a sót, a petró­
leumot, a válogatott eredeti sajtokat és (nrófélékct, a kitűnő vász­
nakat és mindazt, amire szükségük volt.

Nyitia megye északi részén jelentékeny gazdag községek 
voltak, ahol a szállító dinasztiák székeltek. Izmos muraköz! lova­
kat tartottak és tenyésztettek. Egy-egy szállítónak 300 400 élet-
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Radócsay nyaralójába szálltunk. Szives

hangulatban, a vigság kellős közepén Walter Károly 
főtitkár állott fel szólásra és poharát a vendéglősipar 
önzetlen, igaz barátjára, Usetty Ferenc, nemzetgyűlési 
képviselőre ürítette. A társaság tiszteletét sürgönyileg 
fejezte ki Usetty Ferenc úrnak. Szerdán délután a tár­
saság meghívást kapott dr. Szilvek Lajos prépost-kano­
nok úrtól a káptalani szőlőbe. Az a lekötelező figyelem, 
az az őszinte nyájaság és előzékenység, amellyel Ö 
Nagysága a prépost úr irántunk viseltetett, örökké fe­
lejthetetlen marad. Hát még a mustok I! 23—25 cukor­
fok tartalommal. Nem is kell külön mondani, hogy a 
jelenlevő budapesti vendéglősök borlapjain nemsokára 
olvasható lesz „a pécsi káptalan szőlőjéből furmint, 
zierfanl, rizling és vegyes borok".

Most jön azonban az igazán felejthetetlen, Radócsay 
Imre nyaralója. A káptalani szőlőből — 44 hold egy 
darabban — Radócsay nyaralójába szálltunk. Szives 
látás, bájos háziasszony, jó uzsonna és kitűnő borok. 
Ez fogadta a gyönyörű fekvésű villában a vándor uta­
sokat. Lent, a föld alatt a legteljesebb forrásban álltak 
a különféle, jobbnál-jobb mustok. A borok nemesei, az 
isteni nedű arisztokratái. Dacára a nagy forrásnak, a 
pince levegője teljesen tiszta. Noha 100 meg 100 htl. 
must forrott, észre sem vehető, mert egy igen elmés 
szerkezetű csőhálózat egyenesen a szabad levegőre ve­
zeti a gyilkos szénsavat a hordóból.

Tanulságos volt mindannyiunkra e szénsavvezető. 
De tanulságos volt az egé6z pécsi tartózkodásunk. Meg­
tanultuk, hogyan kell egymást tisztelni, becsülni és 
hogyan lehet egymással kartársi megértésben élni. A 
pécsi kartárs nem ismer ellenséget, csak barátot az ő 
kartársában.

A Pannónia sörgyárban.
14-én délelőtt megtekintettük a pécsi Pannónia 

sörgyárat. Szeghö Pál igazgató úr nyájas, lebilincselő 
modorával fogadott és érdekes előadásában magyarázta 
meg részletesen és szemléltetve a sör- és a jég gyár­
tását.

Végigjárva a sör- és jéggyárat, örömmel láttuk 
azok célszerű és szakszű berendezését. Távozóban le­
fényképezték a társaságot. Ennek megtörténte után az 
igazgató úr barátságos meghívásának engedve, asztal­
hoz ültünk, hogy szakvéleményt mondjunk a jelesen 
vezetett gyár gyártmányairól. Szeghö Pál igazgató úr 
köszöntötte a vendégeket, akik nevében Walter Károly 
főtitkár mondott köszönetét az igazgató úrnak lebilin­
cselő szivességeért.

Tapasztalatokban gazdagodva, jól végzett munkánk 

tudatában ültünk a vonatra, azon meggyőződéssel, hogy 
pécsi kartársaink a jövőben is, miként a múltban, oda­
adó, lelkes harcosai iparunknak, derék, kitartó, egymást 
megértő céltudatos bajnokai ügyünknek, akik minden­
kor igaz lelkesedéssel dolgoznak velünk iparunk fel­
virágoztatásáért. Nem kell féltenünk azt az ipart, mely­
nek ilyen munkásai vannak.

s ott a szükséges fölvilá-

A fürdővendéglők
szezonja véget ért, s az idei szezon tapasztalatai minden­
esetre olyanok, hogy azokból a szakmának le kell vonnia 
a tanulságokat. Az Országos Szövetség már több ízben 
foglalkozott a fiirdövendéglösök és szállótulajdonosok 
jogos sérelmeivel és kívánalmaival, s ma már minden­
kinek be kell látnia, hogy csak az érdekeltek egységes 
szervezkedése alkalmas az összes kérdések megoldására 
és csak ezek együttes föllépésével lehet bizonyos célokat 
eleini. Épen ezért kívánatos volna, hogy már most ősszel 
megtörténjenek a szükséges szervezkedési munkálatok az 
Országos Szövetség fiirdövendéglős-szakoszfályának meg­
alakítására. Az érdekelteknek e tekintetben a Szövetség 
elnöksége rendelkezésére áll; szervezetét, munkáját, helyi­
ségét és támogatását készséggel ajánlja föl. Kérjük az 
összes fürdővendéglősöket, forduljanak az Országos 
Szövetséghez, amelynél már több jelentkezés történt, s 
amelynél már az egyesült szervezkedésre vonatkozólag 
több kívánság hangzott el, 
gositásokat készséggel megadják.

Felkérjük a Magyar Szállodások, Vendég­
lősök Országos Szövetségének mindazokat a 
vidéki és helybeli tagjait, akiknek évi tagsági 
dija szeptember és október 1-én lejárt, hogy 
a vidéki szállodás, vendéglős és korcsmáros, 
valamint a budapesti korcsmáros tagjaink 
100, azaz egyszáz koronát, a budapesti szál­
lodás és vendéglős tagjaink 40, azaz negy­
ven koronát évi tagsági dijuk fejében a 
Magyar Szállodások, Vendéglősök és Korcs­
márosok Országos Szövetsége elnökségének 
címére (IV., Kálvin-tér 2) beküldeni szívesked­
jenek, nehogy a szövetségi tagságuk megszű­
nésében vagy a hivatalos lap: A VENDÉG­
LŐS megküldésében fennakadás álljon be.

A Magyar Szállodások, Vendéglősök és Korcsmárosok 
Országos Szövetségének Elnöksége.
• >MWB • • >BBMB • >■«■■ « « •

erőtől duzzadó lova volt, amelyekkel a karácsonyi 3- 4 heti 
szünetet leszámítva, egész éven keresztül vígan rítták a kitűnő 
országutakat, amelyekről az akkori közigazgatás valóban dicsé­
retet és elismerést érdemlő módon gondoskodott.

Derék, értelmes, lelkiismeretes emberek voltak c szállító­
dinaszták, akiknek soraiból különösen kimagaslottak a Bachrati, 
Dzuró, Wallovics, Bochács és más családok, amelynél nemze­
dékről nemzedékre szállott a jövedelmező foglalkozás

Rendszerint kétféle állomást különböztettek meg. A kiseb­
bek, ahol csak 2- 3 óráig időztek. A nagyobbak, ahol legalább 
félnapig, de leginkább 24 óráig tartózkodtak, hogy rendbehozhas- i 
sanak minden hiányt, amely az állatok és jármüvek közül mutat- 
Kozott. De maguk a szállítók cs alkalmazottaik is áhítoztak némi 
felüdülés után. Voltak különösen kedvelt állomásaik, ahová 
mágncsszcrüen vonzotta őket a vendéglők előzékenysége, Ügyeimé, 
pontos kiszolgálása, kitűnő ellátása. Igen nagyra becsülték a ven­
déglők c kiváló tulajdonait. Különösen kedvelt állomáshelyük a 

hontmegyei Némethi mezőváros volt, melynek Holccr János 
által vezetett nagyvendéglője akkor mindenfelé kitűnő hírnévvel 
dicsekedett.

Viszont az ily „állomások-* az illető vendéglőnek bizonyos 
nimbuszt kölcsönöztek és jövedelmezőségét nagy mértékben 
emelték. Nem csoda ennélfogva, hogy az ily állomáshelyek, - 
mint napjainkban a vasúti gócpontok éttermei — a vendéglősök 
törekvéseinek jogos célpontját, becsvágyának szívósan vadászott 
anyagát képezték.

Ha már kipihente magát és mindennel elkészült a karaván, 
lassan indulatba jött, hogy folytassa útját. Szinte érzékenyen 
búcsúzott nagyrabccsült vendéglősétől és folyton hangoztatta, 
hogy nemsokára visszatér! A nagy társzekerek csatasorban lőnek 
az országúton felállítva és adott jelre, egyszerre indultak cl 
Vissza-vissza tekintettek a derék emberek, barátságosan búcsút 
integettek, vidáman lengették nem éppen pehelykönnyű fövegei- 
kel, míg végre eltűntek a látóhatár távolában.
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Az árvlzsgálóblzottsá< és a 
vendéglősök

— A kereskedelmi miniszter leirata —
Az Országos Szövetség és a budapesti ipartestület ! 

vezetősége — miként ismeretes, — az átvizsgáló bi- I 
zottságok működésével szemben beadvánnyal fordult a 
kereskedelmi kormányhoz. Mindkét vezetőség mindent 
elkövet, hogy a súlyos gazdasági viszonyok közepette 
a vendéglősipar érdekeit megvédelmezze. Az árvizsgálat 
ügyében előterjesztett beadványra most Hegyeshalmy 
Lajos kereskedelmi miniszter leiratot küldött az Orszá­
gos Szövetség elnökségéhez, amelyben lándzsát lör a 
bizottság védelmére és a vendéglősipar kérelmét mel 
lözi. A miniszter leirata mutatja, hogy nem az Orszá­
gos Szövetség elnökségének és nem az ipartestület 
elöljáróságának nemtörődömsége okozta, hogy az át­
vizsgáló bizottság működése még mindig tart. A minisz­
ter leirata itt következik;

Magyar kir. kereskedelemügyi Minisztei 
72698/1921. szám XIV.

A Magyar Szállodások, Vendéglősök és Korcsmárosok 
Országos Szövetségének.

Folyó évi junius hó 10-ikén beérkezett kelt nél­
küli beadványának clintézéseképen idecsatoltan meg­
küldöm az Országos Iparegyesülethez intézett folyó évi 
szeptember hó 17-én 80,382/921. szám alalt kelt leira­
tom másolatát.

Egyben még a következőket hozom a Szövetség 
tudomására. A fennebb hivatkozott beadványnak az az 
előadása, hogy az O. K. A. B. minden méltányos szem­
pontot figyelembe vevő gondos mérlegelés alapján tette 
meg, amit mutat az is, hogy a feljelentettek legnagyobb 
részét az uzsorabiróság el is Ítélte. A vendéglősök és i 
kávésok fokozottabb ellenőrzése és ebből kifolyólag ott, 
ahol kétségtelen visszaélés esete látszott fennforogni, a 
feljelentés megtétele mellőzhetetlenül szükséges volt 
azért, mert a kávésok és vendéglősök nagy része a 
beszerzési árak csökkenése ellenére is ragaszkodott túl­
zottan magas áraihoz és sok esetben hatástalanul ma­
radtak azok a figyelmeztetések, melyeket az 0. K. Á. B 
az ipartestületek vezetőségéhez, valamint az egyesekhez 
intézett. Sőt a tapasztalat azt mutatta, hogy még a szi­
gorított ellenőrzés sem járt a kellő hatással, mert a 
közönség köréből érkező panaszok száma alig csökkent 
és a legutóbb tartott étlapfelülvizsgálásnál a vendéglős 
ipartestület által kiküldött bizottság újból számos ven­
déglős és kávés ellen indítványozta árdrágítás miatt a 
büntető eljárás megindítását.

Ellenben nem felel meg a valóságnak a beadvány­
nak az az állítása, hogy „az árvizsgáló bizottság elkerül , 
minden érintkezési kapcsolatot az érdekelt iparossággal, l 

pedig egyszerű figyelmeztetés vagy felvilágosítás néha 
elérné a kívánt eredményt". Az O. K. A. B. minden 
rendelkezése és ármegállapítása előtt a szervezeti sza­
bályzat rendelkezése értelmében az érdekelt ipartestület 
kiküldötteiből alakított szaktanácsot hallgatott rneg és a 
szaktanács lehető figyelembe vételével alapos megfon­
tolás és az érdekelt iparosok, valamint a fogyasztó kö­
zönség érdekeinek gondos mérlegelése után tette meg 
rendelkezéseit. Ha az O. K. A. B. a szaktanács véle­
ményét nem mindig fogadta el rendelkezési alapjául, 
(melyre egyébként szervezeti szabályzata értelmében 
nem is köteles) ezt annak kell tulajdonítani, hogy az 
érdekeltek magatartása többnyire túlhaladta a józan ön ­
zés határait. Az O. K. A. B. mindig kereste az érdekelt 
iparossággal az érintkezést. Ezt mutatja az is, hogy a 
havonta szokásba vett étlapfelülvizsgálásnál, habár a 
szervezeti szabály szerint konkrét esetekre vonatkozó 
megállapításoknál szaktanács meghallgatása nem köte­
lező, — mindig meghallgatta az ipartcstiilet által c célból 
kiküldött bizottság véleményét, sőt csak azok ellen in­
dította meg a büntető eljárást, akiknél, a bizottság súlyos 
árdrágítást állapított meg. Az O. K. A. B. megkísérelte 
figyelmeztetéssel elérni azt, hogy a vendéglősök és ká­
vésok áraikat méltányosan állapítsák meg; egy-egy ét­
lap felülvizsgálása után százszámra küldte ki a figyel­
meztetéseket azoknak, akiknél a bizottság túlzott árakat 
észlelt. Azonban többnyire eredmény nélkül, mert a kö­
vetkező felülvizsgálásnál a bizottság rendszerint ugyan­
azok ellen volt kénytelen indítványozni a büntető eljá­
rás megindítását, akik előző alkalommal figyelmeztetést 
kaptak.

Az O. K. A. B. fennállása alatt mindig azt tapasz­
talta, hogy sem a vendéglős-, sem a kávésipartestület 
az O. K. A, B.-ot az árdrágítók megrendszabályozása 
és a visszaélések üldözése céljából végzett fáradságos 
munkájában nem tudta támogatni azzal az erővel me­
lyet az ipartestülettől az O. K. A. B. elvárhatott volna, 
s amellyel a becsületes iparosok az ellenőrzésnek sok 
olyan módjától szabadultak volna meg, melyet a bead ­
vány „nyugtelanítás és zaklatásnak" nevez, de amelye­
ket az érdekeltek, illetve érdekképviseleteik részéről 
jövő támogatás hiányában az O. K. A. B. kénytelen 
volt •— bár a lehető legszűkebb körben és a lehető 
legenyhébb és legkíméletesebb formában elrendelni. Az 
ipartestületek olyan lapközleményeket helyeztek el és az 
egyes minisztériumokhoz olyan beadványokat nyújtottak 
be, amelyek az O. K. A. B. intencióit és működésének 
eredményeit téves világításba helyezték úgy az érdekelt 
iparosok, mint a fogyasztó közönség előtt.

Az ipartestületek vezetőségének az a tagja, aki át- 
érezvén ennek súlyát iparkodott páratlanul az O. K. Á. 
B. segítségére lenni, kénytelen volt emiatt társaitól alap­
talan támadásokat elszenvedni.

Ann végül a visszaéléseket elkövetett kávésok cs 
vendéglősök ellen lefolytatott és a beadványban „meg 
hurcoltatásnak, nyugtalanításnak és zaklatásnak" minő-
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sített, de teljesen tárgyilagos hatósági eljárásokat illeti, 
idevonatkozóan, mint a panasz jogosultságának elbírá­
lásánál figyelembe veendő ténykörülményt csak azt 
jegyzem meg, hogy még mindig nem sikerült elérni azt, 
hogy a vendéglősök és kávésok tisztességes polgári 
Haszonnal elégedjenek meg, mert nagy részük még most 
is minden ürügyet felhasznál az árak emelésére. /•/> 
í/zó7 nz (). K. A. B. a fogyasztók érdekeinek megvédése 
céljából a jövőben is teljes eréllyel fogja folytatni az 
ellenőrzést.

Budapest, 1921. évi október 5-én.
Hegyeshalmy s. k.

*

A miniszteri leirat általánosításai mindenesetre 
olyanok, amelyekkel szemben a miniszter úr iránt érzeti 
lis/.leletünk mellett is erélyesen és határozottan tiltakoz­
nunk kell az egész tisztességes magyar vendéglősipar 
nevében.

A képesítés megszerzése
Mind sűrűbben keresik fel iparteslületiinkel akik 

vendéglői iparengedélyért folyamodnak szakképzett­
ségüket igazoló ipartestületi bizonyítvány kiállításáért, 
r.rre ugyanis az elöljárósághoz benyújtandó kérvényhez 
csu tolandó mellékletül vari szükségük a folyamodóknak. 
Azt mondanunk sem kell, hogy inén sokan vannak a 
kérvényezők között, akiknek ez ideig iparunkhoz semmi 
közük sem volt. Nagy számban jelentkeznek, akik a 
szakmában alkalmaztatásukat elfogadható módon iga­
zolni nem tudják. Van ugyan magánbizonyitványuk az 
utóbbi három évről, ez azonban rendszerint megszállott 
területen lévő üzlet tulajdonos által kiállítóit bizonyítvány. 
Nem ritka az az eset sem, hogy minden igazoló okmány 
nélkül jelentkeznek ipar testületünknél.

Minthogy a szakképzettség igazolására a kereske­
delmi minisztérium az ipartestületet tartja jogosultnak, 
kötelességszerüen kérdési intéztünk az iránt, hogy ezen 
igazolást mily okmányok alapján adhatjuk ki.

A kereskedelmi miniszter úr 1904. évi április hó 
9-én kelt 21,478. szám alatt kiadott rendelete értelmében 
a szakmában eltöltött időt kizárólag munkakönyvvel 
lehet igazolni.

Felhívjuk mindazokat, akik ipartest illetőnket szak­
képesítésüknek igazolásáért keresik meg, ne mulasszák el 
munkaköny vüket magukkal hozni, mert e nélkül 
kérésüket az ipartestiilet nem teljesítheti.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában! Ámen.

A szállodaadó
1.

Szabályrendelet a községi szálloda adóról.
Száltodaadó.

1. Budapest székesfőváros a közigazgatási terü­
letén lévő szállodákban, penziókban és szanatóriumok­
ban bérbeadott szobák bérei (árai) után szállodaadót 
szed. A szobabérhez (szobaárhoz) hozzászámítandó a 
fűtés, világítás, fehérneműhasználat, kiszolgálás stb. dija 
is, amennyiben ezek a bérben (árban) bent nem foglal­
tatnának.

Adókötelesek.
2. §. A szállodaadó a bérbeadót terheli, jogában 

áll azonban az adót a bérlővel megfizettetni, amiről 
nyugtát kell adnia.

A szálloda-adóért, mint üzleti tartozásért a jog­
utódok a bérbeadóval egyetemleg felelnek.

Adómentesség.
3. §. Szálloda-adó alól mentesek az átvonulóan 

beszállásait katonák részére kiutalt szobák bérei (árai), 
valamint a szanatóriumokba hatósági beutalásra ápol­
takért a hatóság által fizetett bérek (árak).

Mentesek továbbá a közadakozásból fenlarloil sza 
nalóriumok és szanalórimiiszeríi intézetek.

Adókulcs és adóalap.
4. §. A szálloda-adó alapja az 1. §-ban körülirt 

és hatóságilag megállapított bér (ár). Ott, ahol a szobák 
bére (ára) hatóságilag megállapítva nincsen, az illető 
kerületben szokásos bérek (árak) alapján a szálloda-adó 
alapjául szolgáló bért (árat) az illetékes kerületi elül­
járóság állapítja meg. A szálloda-adó az igy megálla­
pított szobánkinti bér (ár) %-a, és pedig:

1. ha a napibér (ár) a 50 koronát meg nem 
haladja, a bér (ár) adómentes,

2. ha a napibér (ár) a 100 koronái meg nem 
haladja, az egész bér (ár) l(FN-a,

3. ha a napibér (ár) a 200 koronát meg nem 
haladja, az egész bér (ár) lSNo-a,

4. ha a napibér (ár) a 200 koronát meghaladja, az 
egész bér (ár) 20"N-a.

I la a bér (ár) egész hónapra egy összegben álla- 
píttatik meg, az adó alapjául szolgáló napibér (ár) a 
havibér (ár) harmincad része.

Ha valamely szoba naponta többször adatik bérbe, 
a szálloda-adót minden egyes bérlet után külön meg 
kell fizetni.

Szanatóriumok.
5. §. Szanatóriumoknál a szálloda-adó alapját a 

teljes ellátásért fizetett bér (ár) képezi.
Ebből fűtés, világítás és rendes orvosi kezelés 

címén le kell vonni 20%-ot és az igy fennmaradóösz- 
szegnek egyötöd része szolgál az adó alapjául; a 20%-os 
kedvezmény azonban a kísérőkre nem terjed ki.
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Az adó kulcsa azonos a 4. §-ban megállapított 
szálloda-adó kulcsával, azzal a különbséggel, hogy ha 
a napibér (ár) a 200 koronát meg nem haladja, a bér­
nek (árnak) 15°/o-a helyett lO°/o fizetendő.

A kizárólag elmebetegek, tüdőbajosok vagy szülő­
nők ápolásával foglalkozó szanatóriumokban az itt meg­
állapított adónak a felét kell fizetni.

A szanatóriumokból befolyó szálloda-adót kizárólag 
közegészségügyi célokra kell fordítani.

Adólerovás, ellenőrzés és behajtás.
6. §. A bérbeadó a szálloda-adót havonkint utólag, 

egyösszegben tartozik megfizetni és pedig mindig a 
következő hónap 8. napjáig.

E fizetési határidő elmulasztása esetén az adó köz­
igazgatási úton, közadók módjára hajtatik be és a hát­
ralék után az esedékesség napjától az állami adóhát­
ralék után mindenkor fizetendő késedelmi kamatot kell 
fizetni.

A bérbeadó tartozik a szálloda-adó ellenőrzése cél­
jából a székesfőváros tanácsa által előírandó nyilván­
tartást vezetni. A székesfővárosnak a fogalmazási vagy 
számvevőségi tisztviselők sorából kiküldendő ellenőrző 
közegek jogosultak ezen nyilvántartást, valamint bér­
beadónak a bérletre vonatkozó más üzleti könyveit, 
számításait és feljegyzéseit, levelezéseit stb. is bármikor 
megtekinteni és megvizsgálni és a bérbeadó tartozik a 
kiküldött hatósági közegeket az ellenőrzést szolgáló 
tevékenységükben támogatni.

Az adó lerovására és ellenőrzésére vonatkozó eljá­
rást a székesfőváros tanácsa szabályozza. Jogában van 
a székesfőváros tanácsának, ott, ahol ezt indokoltnak 
tartja, az adót saját közegei útján a bérlőktől közvet­
lenül beszedetni.

Büntető rendelkezések.
7. §. Aki a székesfőváros tanácsa által előirt nyilvántartási 

könyvet nem vezeti, vagy az adó ellenőrzésére, illetve beszedé­
sére kirendelt közeget hivatalos munkájában meggátolja, vagy a 
székesfőváros tanácsának ezen szabályrendelet végrehajtása tár­
gyában kiadott rendelkezéseit meg nem faltja, vagy bármilyen 
utódon kijátsza, úgy — amennyiben cselekménye súlyosabb bűn­
cselekménynek nem minősül — kihágást követ el cs 50 koronától 
10,000 koronáig terjedhető pénzbírsággal büntetendő, amennyiben 
pedig cselekménye, vagy mulasztása a székesfővárost adóbevé­
telében megrövidíti, vagy a megrövidítés veszélyének teszi ki, a 
tényleg megrövidített, vagy a megrövidítés veszélyének kitett adó 
2— 10-szeres összegének, mint további pénzbírságnak megfizeté­
sére kötelezendő.

Ha a megrövidített, vagy a megrövidítés veszélyének kitett 
összeg pontosan meg nem határozható, úgy a vállalat összes 
szobáinak előző egyhavi béröszege után esedékes adó vétetik n/. 
adó és pénzbírság kiszabásának alapjául.

A befolyt bírságpénzek a székesfőváros szegényalapját 
illetik meg, jogában áll azonban a székesfőváros tanácsának azok 
terhére az ellenőrzéssel megbízott hatósági közegeket jutalmazni. 
A kirótt pénzbírságot közigazgatási végrehajtás utján kell be­
hajtani.

Jogorvoslat.
8. §. Szálloda-adó ügyekben elsőfokon a székesfőváros 

tanácsa, másodfokon a közigazgatási bizottság határoz. Az adó 

kirovása és beszedése tárgyában hozott másodfokú véghatározat 
ellen az 1886. évi XXVI. t.-c. 34 §-a értelmében a közigazgatási 
bírósághoz panasznak, a birság kérdésében hozott másodfokú 
véghatározat ellen pedig a m. kir. belügyminiszterhez az 19UI. 
évi XX. t.-c.-ben megállapított félebbvitelnek van helye.

Életbeléptetés.
Ezt a szabályrendeletet a székesfőváros tanácsa lépteti éleibe 

és hajtja végre.
Folkusházy s. k., 

alpolgármester, h. elnbk
A m. kir. belügyminiszter úr az 1921. évi október hó 7-én 

62,948/1921—IV. b. sz. a. kelt leiratával megengedte, hogy a szé­
kesfőváros ezt a szabályrendeletet 1922, évi junius hó 30-ig ter­
jedő érvénnyel, még a végleges jóváhagyás előtt, végrehajtsa.

II.
Végrehajtási utasítás a községi szálloda-adóról szóló 

346/1921. közgyűlési számú szabály rendelethez.
1. §. A szállodák, penziók és szanatóriumok nyil­

vántartása végett kötelesek a kerületi elöljáróságok a 
területükön engedélyezett ilyen vállalatokat, a vállalatok 
tulajdonosai pedig a bérbeadásra kerülő szobák számát 
és azoknak napi árát külön-killön feltüntetve, a tanács­
nak az üzletmegnyitás, vagy az üzlet átvételétől számí­
tott 3 nap alatt bejelenteni. Tartoznak továbbá a vál­
lalatok tulajdonosai azt is bejelenteni, hogy az árakban 
milyen mellékszolgáltatások (fűtés, világítás, fehérnemű­
használat, kiszolgálás stb.) vannak beszámítva. Úgy­
szintén 3 nap alatt be kell jelenteni az előforduló brr­
jár-) változásokat is.

2. §< Jogában áll a székesfőváros tanácsának egyes 
szállodákra, penziókra és szanatóriumokra vonatkozólag 
elrendelni, hogy az adóköteles bérről a nyugtát a szé­
kesfőváros által megtérítés ellenében adott nyugtaköny­
vecske felhasználásával állítsák ki.

3. §. Köteles a bérbeadó a szállás-utalvány, illető­
leg a hatósági beutalás számát és a beutaló hatóságot 
a tanácsnak bejelenteni. A közadakozásból fentartott 
szanatóriumok és szanatóriumszerü intézeteket megillető 
adómentességet kérelmezni kell és az adómentesség az 
adómentesség jogerős megállapítása után illeti meg a 
szanatóriumot. A kérelmet a székesfőváros tanácsánál 
kell előterjeszteni.

4. §. A szabályrendelet 4. §-ában megállapított 
adószázalékot tartozik a bérbeadó kifüggesztett és ható­
ságilag láttamozott szoba-árjegyzéken feltüntetni.

5. §. A szanatóriumokban a szabályrendelet 4. és
5. §-át a hatóságilag láttamozott szoba-árjegyzék mellé 
teljes szövegében ki kell függeszteni.

6. §. Tartozik a bérbeadó olyan nyilvántartást ve­
zetni, amelyből megállapítható legyen, hogy a szobát 
ki, mely időtől, mely időig bérelte, milyen adóköteles 
mellékszolgáltatásokat, milyen béren (áron) vett igénybe.

Tartozik a bérbeadó a székesfőváros által megté­
rítés ellenében rendelkezésére bocsájtott nyomtatvány 
felhasználásával havonkint összesített kimutatást készí­
teni, hogy melyik szobája hányszor és milyen áron ada-
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tik ki. Ott, ahol a hatóságilag megállapított szobaárba 
a mellekszolgaltatasok ára bent nem foglaltatik, a sza­
bályrendelet 1. §-ában adóköteles (bérnek) árnak jel­
zett mellékszolgáltatások árait szobánkint külön fel kell 
tüntetni. Végül tartozik kitüntetni a beszedett adót.

Ezt a kimutatást minden előző hónapról a követ­
kező hónap 8. napjáig az adó befizetésével egyidejűleg 
a székesfőváros tanácsának kell bemutatni. Az esetben, 
ha a bérbeadó ezen leszámítolási kötelezettségének a 
megszabott határidőn belül pontosan eleget nem tenne, 
a székesfőváros a fizetendő adót a bérbeadó könyvei­
ből az ő költségére hivatalból állapítja meg és vele 
szemben a szabályrendelet 7. §-a értelmében jár el.

Ott, ahol a tanács a bérlőktől az adót a saját 
közegeivel szedeti be, az adóbárca ellenében szedetik be.

A szálloda-adót a központi számvevőség külön c 
célra felfektetett előírási könyvben, szállodánkig külön- 
külön lapon Írja elő, a központi pénztár pedig a szál­
loda-adó bevételezésére külön naplót tartozik nyitni. 
Ugyancsak ezen könyvekben iratnak elő, illetőleg vé- 
telezictnck be a bírságpénzek is, mint ideiglenes bevé­
telek és a végleges elszámolásuk félévenkint történik.

Kelt Budapesten, a székesfőváros tanácsának 1921. 
cvt október hó 13-án tartott ülésében.

Folkushúzy s. k.
li. polgármester

Szüret
Nem régi emlékeket akarok felidézni, hogy milyen 

mulatságok zatlottak le hajdanában a hires tokaji szüre­
teken, például Mádon, ahol majdnem minden magyar 
mágnásnak volt egy darab szöllöbirtoka, ahol így szüret 
idején összetalálkoztak (akkor még szekéren tették meg 
az utat, nem lévén vasút) és ország-világra szóló mu­
latságokat rendeztek a városi fogadóban, amely most 
romokban hever. Nem is a magyar gentrik szüreti 
mulatságáról akarok krónikát Írni, liogy hogyan folyt le 
a szüret Badacsony bércein, még csak el sem akarom 
siratni Erdély zamatos borát. Arad hegyalja, Érmeitek, 
Szerednye, Beregszász, Szabadka buckái—Rust—Pozsony 
hírneves idegen kézre került szöllőhegyeit, még csak a 
cmkotai kántor nagyiícéjét sem akarom megénekelni, 
(pedig szeretném megszerezni a vendéglősmuzeum szá­
mára) — óh nem I Rá akarok mutatni arra a nagy el­
szegényedésre, amely az utóbbi években a vendéglős­
ipart érte. Mig a háború előtt majd minden vendéglős 
így szüret táján be tudta szerezni egy évi borszükség­
letét, mert megvolt hozzá a megfelelő tőkéje, ma sajnos 
nagyon kevés vendéglős van abban a helyzetben, hogy 
egész évi borszükségletét fedezni tudná. A bor ara csak 
úgy mint más terménye oly magasra szökött, hogy pél­

i

dául az a bormennyiség, amely 1908-ban huszonötezer 
koronába került, ma legalábbis három millió koronába 
kerülne. Ugyan hány vendéglős van abban a kellemes 
helyzetben, hogy ilyen nagy tőkével rendelkezik ? Saj­
nos, de ezelőtt legalább a borunkat tudtuk első kézből 
beszerezni, most már nemcsak a sörgyárak kénye-ked- 
vének vagyunk kitéve, de vazallusai leszünk a bor­
kereskedőknek is.

A bajon valahogyan segíteni kellene. Az ipartestület 
bizottsági ülésein már többször foglalkozott a dologgal. 
Többféle terv merült fel, de egyik sem olyan, amely a 
bajon segíthetett volna.

Nézetem szerint a kisebb ncgy-öt tagú társulás 
segíthetne egyelőre a dolgon. Ha négy-öt olyan kartárs 
társul, aki jól ismeri egymást cs bizalommal van egy­
más iránt, együtt vásárolhat egyenesen a termelőtől. 
Bizonyára van közöttük, aki mcgfelclelő pinccrakfárral 
rendelkezik, ahol a megvásárolt bormennyiséget kezelés, 
beraktározás céljából elhelyezhetik.

Mert az összvendéglősség szükségletét ma. tekintve 
az óriási borárakat — beszerezni szinte lehetetlen. Hon­
nan vegyük a megfelelő tőkét hozzá? Ma a bor ára 
homokvidéken 24-tőf 35-ig, Tokaj vidékén 40-töl 50-ig, 
úgyszintén Mór-tíadacsony vidékén is. Milliárdokra lenne 
szükség. De valahogy mégis ki kellene kászálódni a 
kátyúból, amelybe bclejutottunk. Af. F.

f\z. örökös árvizsgáló bizottság 
kereskedelemügyi miniszter válasza az Országos Ipar­

egyesület felterjesztésére

Annak idején ismertettük azt a felterjesztést, amelyet 
árvizsgáló bizottságok megszüntetése ügyében az r • í ! > í • * * t a • a ♦ • i t

A

az
Országos Iparegyesület az. ipari és kereskedelmi érdek­
képviseletek, igy a vendéglős és szállodás ipartestülct 
bevonásával tartott értekezletének egyhangú határozata 
értelmében a kereskedelemügyi miniszterhez intézett. 
Erre a felterjesztésre a kereskedelemügyi miniszter most 
terjedelmes leiratban adta meg válaszát.

A miniszter mindjárt a válasz elején siet kijelenteni, 
hogy azt a kérelmet, hogy az átvizsgáló bizottság meg­
szüntetése kérdésének megvitatása céljából az érdekkép­
viseletek értekezletre hivassanak össze, teljesíthetőnek 
nem találta, k leirat utal többek között arra, hogy az 
árvizsgáló bizottság működésére magasabb állami érdek­
ből szükség van és számos esetben az árak hatósági 
megállapítását maga az illető érdekeltség is kívánatos­
nak találta.

Elvárja egyébként a miniszter, hogy az érdekeltek 
feltétlenül meghajolnak az előtt az érv előtt, hogy az 
átvizsgáló bizottságokra föltétlenül szükség van a mai

L-'CZ. T-
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viszonyok között, amidőn valutánk meg korántsem 
stabilizálódott és rövid időközökben olyan árhullámzá­
soknak vagyunk tanúi, amelyekből az illegális keres­
kedők húznak elsősorban hasznot. Nem kutatjuk, hogy 
nincs-c valutánk ingadozásában, sőt alacsonysagaban 
is iiémi szerepe az átvizsgáló bizottság működésének, 
de az talán kissé mégis különös, hogy a leirat az 
árhullámzások következtében csupán illegális haszontól 
beszél, de ennek ellenértékéről, az illegális veszteség­
ről nem emlékezik meg, pedig ha az árhullámzás vesz­
teséget jelenthet, akkor nyereséget is kell hogy jelentsen 
az iparosokra nézve az illegális jelző alkalmazásának 
veszedelme nélkül. Vagy talán a gazdák nem jutnak 
illegális haszonhoz akkor, amikor a 600 K termelési 
költségű búzát 1600 koronáért adják cl?

A felterjesztés a rendelet kritikájánál kifogásolta 
azt, hogy a rendelet szerint az O. K. A. B. van hivatva 
lépéseket tenni a vizsgálat során észlelt visszaélések 
miatt büntető eljárás megindítása végett és ő hivatott 
a bíróságoknak és más hatóságoknak szakvéleményl is 
adni, tehát ugyanaz a feljelentő, aki a szakképviselői 
jogkört gyakorolja. Ennek cáfolatául a miniszter arra 
hivatkozik, hogy erre igenis van példa a joggyakorla­
tunkban, mert a rendőri büntetőszabályzat szerint a 
szakképviselő még a vád képviseletében is felléphet. 
Ez igaz, de a rendőri büntetőszabályzat és még a 
nagy szaktudást cs körültekintést igénylő szakértő 
szabályzatnak is másnak kellene lennie.

’ Azzal a javaslattal szemben is komoly aggodalma 
van a miniszternek, hogy a tájékoztató árak megállapí­
tását az d/vtósgd/ó bizottságok helyett a kereskedelmi és 
iparkamarák végezzék, mivel az uj ármegállapító szerv 
vagy uj gyakorlatot kezdene, ami a miniszter szerint 
bizonytalansággal járna, — szerintünk pedig az eddigi 
bizonytalanságot szüntetné meg és az eddigi fogyasztói 
ideológia helyett a szakszerűséget biztosítaná, — vagy 
az O. K. A. B. eddigi gyakorlatát folytatná, amit mi sem 
kívánunk a magyar iparnak. A miniszter véleménye 
szerint a budapesti kereskedelmi és iparkamara nem is 
rendelkezne az O. K. A. B. anyagával és gyakorlott szak­
embereivel 1
•• . Ezek után nem marad más hátra, minthogy bele­
törődjünk a miniszter amaz elhatározásába, hogy az 
árvizsgáló bizottsági intézményt mostani szervezetében 
továbbra is fenn fogja tartani cs mivel az árvizsgáló 
bizottságok működésének súlypontja a tisztességes keres­
kedők és iparosok védelmére helyeztetett át, annak 
fenntartási költségeit továbbra is fizessék azok, akiknek 
érdekében működik.

' Értesítés. Bevételi pénztárkönyv, a forgalmi adó 
lerovásához, lapszámozva, felülbélyegezve és átfőzve, 
kemény kötésben. Ingyenes részletes utasítás minden 
könyvhöz mellékelve van. Ara K 120.— Kapható a lap 
kiadóhivatalában.

Csonka Magyarország — nem ország, 
Egész Magyarország — mennyország!

TESTÜLETI ELET
— Hivatalos közlemények — 

Rovatvezető: WALTER KÁROLY főtitkár

A budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipar­
test illetőnek hivatalos helyisége: IV., Kálvin-tér 2. 
Hivatalos irodai órák: hétköznapokon délelőtt 

9 órától délután 2 óráig.
Az ipartcstiilet pénzbeszedői Orosz György és 
Köhlcr Károly. Csak ők jogosultak a tagsági­

dijak beszedésére.
*

A kimérési engedélyek felülvizsgálása. Az 1921. 
évi IV. t.-c. (az állami italmérési jövedékről) 18. §. első 
bekezdésének rendelkezése szerint az érvényben levő 
engedélyeket úgy az engedélyesek személyi megbízha­
tósága, mint annak a megállapítása céljából, hogy az 
engedélyekben foglalt jogosítványok a jelen törvény 
rendelkezéseinek megfelelnek-e, az illetékes pénzügy­
igazgatóságnak hivatalból felülvizsgálat alá kell vennie. 
A törvény ezen rendelkezése értelmében utasította a 
pénzügyigazgatóság közegeit az italmérési engedélyek 
beszedésére. Ez már megtörtént. A legtöbb üzletből az 
italmérési engedélyeket a pénzügyőrök elvitték és uta­
sították egyidejűleg a vendéglősöket magyar honosságuk 
és személyi megbízhatóságuk igazolására. Ipartestülc- 
tiink elnöke, Keszey Vince úr személyesen járt ez ügy­
ben a belügyminisztériumban, hogy a kellő felvilágo­
sítást a szükséges okmányok mikénti beszerzéséhez 
megkapjuk, mert kartársaink az ipartcstiilctbcn egy­
mástól teljesen eltérő módon adták elő a kapott uta­
sításokat.

Értesítjük t. tagtársainkat, hogy a honossági bizo­
nyítvány megszerzését a ni. kir. belügyminisztériumtól 
kell kérni. I. kér., Vár, Országház-utca, 111. emelet, 
114. számú szobájában.

Ott be kell mutatni: 1. a kérvényező születési 
levelét cs házasságlevelét, 2. az édes atyjának születési 
levelét és házasságlevelét.

Ezen felül mindenkinek meg kell szereznie az 
erkölcsi bizonyítványt is, amely (VI. kér., Andrássy-út 59) 
a m. kir. államrendőrség főkapitányságától nyerhető. Ha 
a két okmány — a honossági bizonyítvány és az erkölcsi 
bizonyítvány — meg van, akkor ezeket a kerületi pénz­
ügyőrségnél kell bemutatni — kérvény nélkül — és ott 
a kerületi pénzügyőrségnél, a két okmány bemutatása 
után megkapják az italmérési engedélyt.

♦

MAYERHOFFER ÉS NEMÉNYI UTÓDAI
MÁRKUS ÉS PAUER

BUDAPEST, VI., GYÁR-UTCA 20. SZÁM.
TELEFON i 71-55. ---- - - IÜRGÖHYCIMi MAPA.

Vendéglői konyhaberendezések, 
késtisztítógépek kézi- és eröhaj- 
tásra, húsipari gépek, tésztámé- 
télö- és tésztanyujtógépek állandó 
---------- -------- raktára. ------------------ -
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A forgalmi adó. Felhívjuk t. kartársaink figyel­
mét, hogy addig is, amig a forgalmi adó kifizetésének 
lehetősége készpénzben állapíttatik meg, forgalmi adó 
bélyegekben Írják le a napi bevétel után esedékes for­
galmi adót.

*

Munkaközvetítés. Az ipartestülel elöljárósága föl­
hívja a vendéglősöket cs szállótulajdonosokat, hogy 
személyzetüket kizárólag a# állatni munkaközvetítő hiva- 
táltól szerezzék be.

Segédek. A segédek be- és kijelentése szintén az 
ipartestülel, mint elsőfokú iparhatóság ügykörébe tar­
tozik. Felhívjuk az üzlettulajdonosokat, hogy segédeik 
üzletbclépését, valamint az üzletből való kilépését az 
ipát testületnél jelentsék ezentúl be. A munkakönyvek 
kiállítása vagy munkakönyvek elvesztésének bejelentését, 
ideiglenes munkakönyvek kiállítását ugyancsak az ipar­
testület irodájában végezzük.

*
Tanoncok szerződtetése. A vendéglős és szállo­

dásipar képesítéshez kötött iparág, ennélfogva csak az 
lehet segéd, aki tanonc volt. Ennek következtében minden 
tánoncot szabályszerűen szerződtetni kell, hogy a tanonc- 
nyilvántartókönyvbc bevezethető legyen. Minthogy még 
mindig több olyan tanonc van, akiknek szülője a tanító­
mesterrel szerződést nem kötött és az ilyen tanonc 
fulajdonképen tanoncnak nem is tekinthető, a kikötött 
tanoncidő lejártával fel sem szabadítható. Hogy ilyen 
eset ne forduljon elő, és az ebből származó minden 
kellemetlenség clkerültessék, felhívjuk mindazokat, akik 
tanoncokat tartanak és ez ideig még nem szerződtettek, 
hogy a szerződtetést haladéktalanul eszközöljék az ipar­
test illet irodájában.

*
Tanoncszabadítások. Az ipartestület elöljáró­

sága a tanoncokat hónaponkint kétszer és pedig 5-én 
és 20-án szabadítja fel. A tanoncok felszabadításához 
szükséges előmunkálatok megtétele végett, mindenkor 
a felszabadítást megelőzően legalább öt nappal kell 
minden tagtársnak bejelentenie szándékát és benyujtania 
a szükséges okmányokat (szakiskolai bizonyitvány, szer­
ződés, keresztlevél) az ipartestülct irodájában.

*
Dohányárúsítás a vendéglőkben. A dohány­

gyártmányok vendéglőkben, korcsmákban való eláriisításá- 
nak kérelmezéséhez szükséges beadványok nyomtatásban 
az ipartestülct hivatalos helyiségében (IV., Kálvin-tér 2) 
kaphatók. A budapesti ipartestülct felhívja a tagjait, akik 
a dohánygyártmányok árusítását kérelmezni óhajtják, 
hogy italmérési engedélyükkel, valamint a régi dohány- 
clárúsítási engedélyükkel fáradjanak fel a hivatalba, ahol 
a kérelmeket díjmentesen elkészítik.

*
Ingyenes munkaközvetítés. A hatósági munka­

közvetítő igénybevétele úgy a munkaadók, mint az alkal­
mazottak részére teljesen ingyenes. Miután a hatósági 
munkaközvetítő alkalmazottainak eljárásukért a legszigo­
rúbb fegyelmi büntetés terhe mellett senkitől semmit, 
még ajándékot, vagy tisztán csak udvariasság látszatával 
bíró kedveskedéseket sem szabad elfogadniuk, ilyen 
ajándékok nem is adhatók, mcil minden ilyen kísérlet 

közhivatalnokkal szemben alkalmazva a büntető törvény 
szigora alá is esik. Az ipartestület elöljárósága erre a 
rendeletre annál is inkább figyelmezteti tagjait, mert c 
szabályok áthágása nemcsak törvény- és rendellenes és 
más munkaadók jogos érdekeire sérelmes, hanem a 
hatósági munkaközvetítés pártatlanságába vetett bizalom 
aláásására is felette alkalmas.

•
Jelentkezni kell az iparengedélyekkel. A keres­

kedelmi miniszter 1920 szeptember 18-án kelt 53021/1920. 
számú rendelete értelmében, amellyel a szállodás- és 
vendéglősipart képesítéshez kötötte, saját jól felfogott 
érdekükben felhívjuk mindazokat, akik még ezideig nem 
jelentkeztek, vendéglői és szállodai iparengedélyükkel 
haladéktalanul jelentkezzenek hivatalos helyiségünkben 
(IV. kér., Kálvin-tér 2. sz.) hétköznapokon délelőtt 9-t6l 
délután 2 óráig. Keszey Vince elnök.

— Az alkalmazottak kívánságai. Az ipartestü­
let elöljárósága októberi ülésén megállapította az alkal­
mazottak uj minimális fizetési táblázatát. A pincérek 
mindhárom szakszervezete most — miként a napilapok 
jelentik — uj tárgyalásokat akar folytatni a kollektív 
szerződés érdekében. Az a hir, mintha a pincérek sztrájkra 
készülnének, nyilvánvalóan nem felel meg a való­
ságnak. Egyelőre a kereskedelmi és iparkamara részé­
ről történt érdeklődés, hogy az alkalmazottak foglalják 
egységbe kívánságaikat, amelyeknek legnagyobb részét 
az elöljáróság legutóbbi határozatában nyilvánvalóan 
már teljesítette is.

— Szervezkedés Kaposvárott. Kaposvárott a 
somogymegyei vendéglősök november első felében 
gyűlést tartanak. A gyűlésre az Országos Szövetség 
elnökségét is meghívták, amely természetesen képvisel­
teti magát a somogyi kartársak gyűlésén.

— A bor. A szüretet már befejezték, csak egyes 
nagyobb termelők szüretelnek még. Az idei termés 
mennyiségre alatta maradt a tavalyinak, de minőségben 
sokkal jobb. A kereslet nem épen nagy; a homoki bor 
28—32, a balatoni 50—55, a gyöngyösvidéki 30—35 
korona, a móri 34—40 korona.

— Halálozás. Rudvig Adolf vendéglős, az ipartestülct tagja, 
szeptember 26-án váratlanul elhunyt. Szeretett kartársunk teme­
tése október 8-áu volt a ráckevei temető halottasházából a leg­
nagyobb részvét mellett.

Lilrich Ferenc sárbogárdi vasúti vendéglős október 
19-én, 42 éves korában Sárbogárdon vérhasban elhunyt.

Idősebb Violet Ottó vendéglős, volt állami tiszt­
viselő, aki a budai ellenforradalmi mozgalmakban részt- 
vett és a kommün alatt elszenvedett izgalmak követ­
keztében súlyos idegbajba esett, október 22-ikén 52 éves 
korában meghalt. Temetése hétfőn délután három órakot 
volt az Uj Szent János-kórházbói, nagy részvét mellett.

— Üzérkedés a rézgáliccal. Kecskemétről írják: 
A peronoszpóra elleni egyetlen védekező szerrel mát 
megkezdették a nagy cégek és kis üzérek a jövő 
szezonra való spekulációt. Megbízottak járják be a 
szőlőtermő vidékeket s a kimaradt rézgálicot az eddigi 
napiártiál jóval magasabban összevásárolták, úgy, hogy 
ma már a vidéken egyáltalán nem kapható. Nagyon 
fontos volna, ha a földmivclésügyi minisztérium venné 
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ismét kezébe a jövő évi rézgálic-szükséglet biztosítását, 
mert lia a szőlősgazdák az első permetezés idejére nem 
juthatnak rézgálichoz, az egész jövő évi bortermés vesze­
delembe kerülhet.

— Megkezdték a busz- és tizkoronások ki­
cserélését. A hivatalos lap vasárnapi száma rende­
letét közöl, amelyben a pénzügyminiszter az Osztrák- 
Magyar Bank magyar felülbélyegzésíí 20 és 10 koronáról 
szóló jegyeinek államjegyekre való kicserélését rendeli el. 
A kicserélést az állami jegyintézet és vidéki fiókintézetei, 
oly helyeken pedig, ahol ilyen intézet nincs, a magyar 
királyi állampénztárak végzik. A külföldön levő ily bank­
jegyek kicserélése iránt a jegyintézet külön intézkedik. 
A 20 és 10 koronás bankjegyek levonás nélküli kicse­
rélése október 24-én kezdődött és november 15-én ér 
véget. A 20 és 10 koronáról szóló úgynevezett posta­
takarékpénztári jegyek kicserélése csak később meg­
határozandó időpontban fog megtörténni.

— A M. Kir. Adóügyi Útmutató és Ellenőrző 
Iroda. A Kassa-Oderbergi Vasút Rudolf-ter 6. számú 
hazában megnyílott Budapesten a M. Kir. Adóügyi 
Útmutató cs Ellenőrző Hivatal. A hivatal működése 
elsősorban az egyenes adók kivetésének előkészítésére 
fog kiterjeszkedni, de hatásköréhez tartozik Budapesten 
az állatforgalmi adó, a fényüzési adó és az általános 
forgalmi adó kivetése és ellenőrzése. Vidéken ezt a 
•munkakört az egyes pénzügyigazgatóságok töltik be. 
A hivatal útbaigazító működését is megkezdette már és 
naponta délelőtt 10-12 óráig áll a felek rendelkezésére. 
A legtöbb útbaigazítást a felek az általános forgalmi 
adó tekintetében kérik, s a legtöbb jelentkező fél azt 
panaszolta, hogy nem tud nyers bevételeiről pontos fel­
jegyzéseket vezetni. Az ilyenek azt a tanácsot kapják, 
hogy folyamodjanak a forgalmi adónak átalányösszeg­
ben való fizcthctcsc iránt. Eddig már több száz ilyen 
kérvény érkezett be, s azok elintézésére csak azok után 
kerülhet a sor, ha hivatali közegei utján ellenőriztetnek 
a fél bejelentő lapján bevallott 1920. évi és 1921 első 
félévi nyers bevételekről szóló adatok. A hivatal úgy az 
egyes feleknek, mint az egyes érdekképviseleteknek kész 
a feltett elvi jelentőségű kérdésekre nézve Írásban is 
felvilágosítással szolgálni. Az uj hivatal élén dr. Szakáts 
Nándor miniszteri tanácsos áll, az útmutatóosztály veze­
tője dr. Szövényi László pénzügyi tanácsos, az adóellen­
őrzési osztályt Kern Ferenc detektiv-főfelügyelő vezeti, 
a könyvszakértői és könyvvizsgálói osztály élén Nagy 
László könyvszakértő, az általános forgalmi adó osz­
tálya elén dr. Csillák Elemér pénzügyi titkár, az állat­
forgalmi osztály élén Halmai József pénzügyi tanácsos 
áll. A fényüzési forgalmi adó osztálya szervezés alatt áll.

— A fölszabadult vendéglősök. A pécsi vendég- 
lösgyülcs nagy erkölcsi eredményei után az Országos 
Szövetség legközelebbi föladatának tekinti, hogy az 
országos szervezetbe a fölszabadult bajai, mohácsi, 
szigetvári és villányi vendéglősök bevonását elősegítse. 
Az Országos Szövetség elnöksége részéről legközelebb 
megbízott megy a fölszabadult területekre, hogy a ven­
déglős- és szállodáskartársakat az ipar aktuális kérdé­
seiről, az eddigi szervezkedés eredményeiről és a további 
célokról tájékoztassa. Hisszük, hogy az Országos Szövet­
ség munkájának a fölszabadult vendéglősök buzgó 

részesei lesznek, s hogy érdekeiket a Szövetség teljes 
erejével fogja minden kérdésben képviselni.

— Vendéglősgyiilés Békéscsabán. A békés­
csabai vendéglősök az elmúlt héten nagygyűlést tartot­
tak amelyen az Országos Szövetség képviseletében 
meghívásra Kritsfalussy István jelent meg. A gyűlésen 
a békéscsabai vendéglősség aktuális kérdéseivel foglal- 
koztak, elhatározták, hogy az ipartestlltetben a vendég­
lősszakosztályt /átállítják, s hogy az Országos Szövet- 
séghez ragaszkodnak, amelynek támogatását is kérték. 
Elhatározták még, hogy beszerző részvénytársaságot 
alakítanak.

— Vendéglősök vacsorái. A vendéglősök vacsorái minden 
alkalommal pénteken este 8 órakor a következő helyeken lCbZ* 
nck Október 28-án a Pannónia étteremben „(VII., Rákóczi­
ul 5), november ll-én Polztnann Mátyás urnái (VII!., Üllói-út 6), 
november 25-én az Astőria nagyszálloda r.-t. éttermében, dcccni 
ber 9-én Mitroválz Adolf úrnál (Vili., Dohány-idea 20).

— Ajándék a vendéglős múzeumnak. A kom­
munizmus szerencsés leverése után a szerbek, dacát a 
a Trianonban megkötött u. n. békeszerződésnek, meg­
szállva tartották Baranya megyét.

Hosszas diplomáciai alkudozásnak végre sikerült a 
szerbeket kivonulásra bírni. 1921 augusztus 20-án dél­
előtt 10 órakor vonult be a magyar nemzeti hadsereg, 
az ünneplő ruhába öltözött lakosság éljenzései között, 
a fcllobogózott Pécs városába.

A bevonuló századot Osgyány József százados 
vezette, akit a pécsi Pannonia-szálló tulajdonosa, 
Prandtner Jenő úr művészi kivitelű Magyarország címeré­
vel ékesített majolika tányéron elhelyezett kenyérrel cs 
borral — a testvéri szeretet jeleivel

A vitéz százados sajátkezűleg jegyezte fel a tányérra 
nevét és a bevonulás keltét. Prandtner Jenő úr ezt az 
értékes tányért a vendéglős múzeumnak ajándékozta. 
Fogadja érte elnökségünk hálás köszönetét. Vajha minél 
számosabb követője akadna Prandtner Jenő kartársunk­
nak, hogy azok, akiknek birtokában a múzeumba való 
tárgy van, sietne azzal gazdagítani, hogy a muzeum 
mielőbb átadható legyen hivatásának. Keszey Vince elnök.

— A Jóbarátok uzsonnái. A Jóbarátok asztaltársasága 
uzsonnáit a következő helyeken tartja meg, minden szerdán dél­
után négy órakor: Október 26-án Tompa András úrnál (IX., Márton- 
utca 18). November 2-án Grcgorils Simon úrnál (Vili.. Népszin- 
ház-utca 23), 9-én Grams Ferenc úrnál (IX..Üllői-út 23;, 16-án Szabó 
Jenő úrnál (VI., Váci-út 97, Lang-gyár megálló), 23-án Sclnnaudcr ]ó- 
zsef úrnál (IX., Bokréta-utca 12), 30-án Ammer János úrnál (Vili , 
Kcrcpcsi-út 5). December 7-én Horváth István úrnál (IX., Fővám- 
tér 10), 14-éti Szarka Imre úrnál (Vili., Főherceg Sándor-utca 
44), 21-én Zsin Péter úrnál (IX., Ráday-utca 56). A Jóbarátok 
uzsonnáján szívesen látjuk az uj kartársakat is.

— Szakiskola Szegeden. A szegedi általános 
ipartcstiilet vendéglősipari szakosztálya, Szarka István 
elnöklésével ülést tartott. Az elnök beszámolt a debre­
ceni nagygyűlésről, majd indítványára elhatározta, hogy 
Szegeden ujra fölállítja a vcndéglősszakiskolát.

Corso moziböffé megnyílt, újonnan berendezve. Délután 
uzsonna és tea. Nyitva délelőtt 10 órától este 11 óráig.

fogadott.

Legjobb léli szalámi a kizáró- iri/éniiQ 7 ni rí mi ^oyar Szalámigyár r. i.
lag tisztán serlésliösból hésziili f <1 lm1II Budapesl.X.Fiizéro.37
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Hiszel József uj étterme. A Váci-utcai volt Klolikl- 
éttermet és kávéházat Kiszel József, kiltinő kartársmik megvásá- 
inltu, s október 22-ikén megnyitotta.

— Árverés. 444,000 korona becsértékü üzletberen­
dezés, IV., Kuria-utca 2. sz. a. 1921 október 28-án dél­
dőlt 11 órakor nyilvános árverésen el fog adatni.

— A szerencsi vasúti vendéglő. (Pályázat.) A 26014,-'1921. 
szánni hirdetmény szerint az államvasutak Szerencs állomásán a 
vendéglöi-üzlet bérletére, öt évi tartamra november 9-ig a Máv. 
miskolci üzletveztöségéhez kell a pályázatokat beadni.

Vendéglős* és Szállodás Évkönyv
A Vendéglős szerkesztésében és kiadásában ezentúl 

évenként
Vendéglős- és Szállodás Évkönyv

jelenik meg. Az 1922. évre szóló évkönyv már november 
végén elhagyja a sajtót Walter Károly ny. főigaz­
gatónak, a Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipar- 
írstillete, valamint a Magyar Szállodások, Vendéglő­
sök és Korcsmárosok Országos Szövetsége főtitkárá­
nak és Mulassa Józsefnek szerkesztésében.

A Vendéglős- és Szállodás Évkönyv régi hiányt pótol. 
Minden vendéglős és szállodás rég nélkülözi az olyan 
útmutatót, amely az iparát mindennap érintő kérdések­
ben fölvilágosítást ad. Naptári rész, az ipart érdeklő 
előjegyzésekkel és figyelmeztetésekkel, pontos és nél­
külözhetetlen címtár, ismertető közlemények, a törvények 
és rendeletek összefoglalása, sok érdekes és fontos 
közlemény teszi teljessé a terjedelmes munkát, amely 
minden vendéglős és szállodás számára nélkülözhetetlen 
lesz, de amelyre szüksége van mindenkinek, aki üzleti 
összeköttetésben áll a vendéglős- és szállodásiparral.

A könyvhöz az előszót Walter Oyula dr. püspök; 
bevezető közleményt Bernolák Nándor dr. népjóléti 
miniszter irta.

A díszes kiállítású terjedelmes Évkönyv ára pél­
dányonként száz korona. A bevételből jelentős rész jut 
a nyugdíjintézet, a szakiskola, a menedékház és a se­
gélyalap javára is.

Tisztelettel kérjük a vendéglő- és szállodatulajdo­
nosokat, valamint az ipar iránt érdeklődőket, szívesked­
jenek a Vendéglős- és Szállodás Evkönyv-et az 1922. 
évre megrendelni.

Kérjük az előfizetéseket minél előbb beküldeni, mert 
csak annyi példányt nyomatunk, ahány megrendelés 
történik. Kérjük továbbá, hogy a hirdetéseket — lehe­
tőleg november 15 ig — alulírott kiadóhivatalhoz bekül­
deni szíveskedjenek.

Budapest, 1921 augusztus hónap.
Tisztelettel 
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iivegúriík 
a Schrelber J. Unokaöccse!

Üveggyárainak lerakata.

MT* Szolid árak, pontos kiszolgálás

Minden szőlőbirtokos, borkereskedő, 
gazdakör, olvasókör, központi szesz­
főzde és szőlészeti alkalmazott járassa 
a minden csütörtökön megjelenő egyet­
len hazai szőlő- és borgazdasági szak­
lapot, a

„Borászati Lapok“-at.
Előfizetési ára a következő l/* évre 75.— K.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, IX. kér., Üllői-út 25. kmIm.
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Sörcsapok, borászati cikkek!
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Marcrkell JAycofnó vad- és tisztított narscnaii jozseine baromHkepeskedése 
BUDAPEST, VI., HUNYADI-TÉR 2.

SCHWARCZ JAKAB
vaj- és toJAsnagykereskedő. Budapest, Vll., Klauzúl-tér 16. szám. 

Szállodáknak és vendéglőknek a legelőnyösebb árak.
Garantált friss lámpAsott teatoJAs. ♦ Telefon : József 105 U9

Alapihatott 1820. FAhíDA ÁGOSTON és ZIMMER PÉTER UTÓDA 
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